

南安蓬华打通文旅融合发展“快车道”——

## 公路“白改黑” 乡村添动能

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员李智猛 陈俊鸿)近日,南安市蓬华镇蓬山村多方筹资190万元,完成环镇公路“白改黑”改造,不仅便利了镇区群众出行,也为前往天柱山景区、泉州侨批馆南安分馆等地的游客提供了更顺畅的交通体验,有力推动了当地乡村文旅融合发展。

蓬山村素有“博士村”美誉,历来尊文重教、人才辈出。该条公路约1.4公里,呈“U”字形衔接县道331线,绕行人车密集的老街,惠及村民及往来游客。如今行于新铺的沥青路面,平稳舒适,路旁蓬华溪白鹭翩跹,构成一幅生动的乡村画卷。

据介绍,工程建设曾面临资金缺口,得知情况后,许多在外乡贤及海外宗亲纷纷慷慨解囊,累计捐资约50万元人民币,为项目顺利推进注入关键力量。该项目资金来源于上级拨款、村集体自筹及乡贤捐赠,目前已投入约120万元完成主体工程,剩余资金将用于沿线彩化、绿化等提升工作。蓬华镇通过“小微权力监督平台”对资金使用进行全程公示,接受群众监督。

“路修好了,欢迎‘游子’回家。”蓬山村党委副书记、村委会主任洪爱清笑着说。目前,道路沿线景观提升工程正有序推进,未来将进一步结合农房活化利用,全力打造宜居宜游的美丽乡村,让浓浓乡愁有处可依。



改造后的环镇公路大大方便了村民和游客出行(庄东生 摄)

## 1740个智能充电端口助力绿色出行



本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员陈梅华 文/图)电动自行车“停车难、充电难”是居民的生活难题,也是社区安全治理的关键所在。为响应惠安县物业服务质量提升三年行动部署,惠安县着力推进电动自行车充电设施建设,以科技赋能服务百姓。

如今,在惠安螺阳镇多个居民小区,崭新的电动自行车充电棚与智能充电桩已成为一道亮丽的风景线。居民通过手机扫码、插入电源、确认充电,短短几秒就能启动充电,操作简便高效。以往楼道停放、“飞线充电”等现象得到有效治理,

小区停车充电环境明显得以提升。

“本项目分两期推进,一期于今年7月投运,建成1100个充电端口;二期于8月启动,目前已完成640个端口建设。”惠安交发集团副总经理曹树明介绍,该项目重点解决居民停车难以及充电安全问题,近距离为当地百姓服务。

目前,惠安县交发集团权属企业已累计建成1740个智能充电端口,充电服务网络逐步覆盖县域各重点乡镇。此举不仅提升了物业服务配套水平,也从源头减少了电动自行车违规充电、无序停放带来的安全隐患,切实增强居民的获得感、幸福感与安全感。

据悉,下一阶段,惠安县将加密网点布局、优化运维管理,让百姓充电更便捷,并每月定期开展安全巡检,全力助推全县物业管理水平不断提升。



充电棚建成后,居民充电更加方便安全。

## 脐橙喜获丰收 产销两旺增收

眼下正值纽荷尔脐橙丰收旺季,在永春五里街镇高墘村一家专业合作社种植基地内,金黄饱满的果实缀满枝头,清香四溢。今年,该合作社脐橙产量与产值实现双提升,田间地头处处洋溢着丰收的喜悦。

走进基地,连片的脐橙树硕果累累,果农们穿梭林间,熟练地进行采摘、搬运,一派繁忙景象。在分拣包装车间,工人们正对脐橙进行筛选、剔除瑕疵,并按标准分级分袋、装箱,严把品质关,这批精心处理的脐橙将陆续发往哈尔滨、沈阳、天津、河北等地。

据悉,作为永春柑橘种植大户,该基地现规模化种植纽荷尔脐橙、卡拉红肉脐橙、永春芦柑等多个优质品种,总面积200亩,其中脐橙超100亩。合作社经理林燕惠介绍,新产季以来,基地每日稳定采收脐橙约2500公斤,累计已采收25万公斤。而凭借良好品质和“错峰上市、互补发展”的产销模式,合作社订单持续增

长,今年脐橙总产量预计达30万公斤,目前已销售25万公斤,在实现自身提质增效的同时,也带动了周边农户共同增收。

值得关注的是,为开拓海外市场,合作社自2024年起即对标国际标准,升级种植管理模式,在有机种植基础上全程采用绿色防控技术,全面提升果品质量。今年,其柑橘类产品顺利通过海关检验检疫,达到出口东南亚国家标准,为产业国际化迈出关键一步。

近年来,永春县委、县政府将柑橘产业作为乡村产业振兴的核心支柱,锚定“打造全国柑橘产业发展标杆”目标笃定前行。目前,全县柑橘品种超30个,芦柑种植面积增至12万多亩,产量达30多万吨,比2024年增产15%以上,芦柑产量继续稳居全国第一,均价1.9—2.4元/斤,比2024年上涨20%—30%,柑橘全产业链突破110亿元。该县还建成华东地区规模最大的柑橘种质资源圃,黄龙病防控“永春模式”入选2022年全国农技中心



种植业技术推广典型案例,已在国内外多个柑橘产区推广应用500万亩以上。

(融媒体记者郭芳蓉 通讯员谢丽琼 李育智 文/图)

## 寻根中华文化 缅怀华教先驱

“亲情中华·中国寻根之旅”冬令营永春营开营暨华教先驱林连玉故事馆开馆仪式在永春县蓬壶镇举行。

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员颜彩虹)山海相依,血脉相连。近日,2025年“亲情中华·中国寻根之旅”冬令营永春营开营暨华教先驱林连玉故事馆开馆仪式在永春县蓬壶镇举行。

开营仪式上,马来西亚林连玉基金会向蓬壶镇政府捐赠人民币10万元和若干林连玉相关书籍及字画,支持华教事业与侨乡文化建设。随后,“林连玉故事馆”揭牌,马来西亚华裔青少年共同在故事馆旁栽种“连玉林”,以此象征华教精神的生生

不息与代代相传。

林连玉先生祖籍永春,是20世纪马来西亚华文教育的杰出领袖与坚定捍卫者,毕生致力于维护华裔母语教育权利,凝聚侨心,其“多彩多姿,共存共荣”的教育理念影响深远。新揭牌的林连玉故事馆依托“一经堂”而建,借助丰富的史料、实物及多媒体展示,系统呈现了他无私奉献、不畏艰难、推动华文教育发展的光辉一生与精神遗产,成为传承华侨精神、凝聚侨心侨

力、促进中马文化交流的重要平台与教育基地。

“这10天的寻根行程,不仅是一趟旅程,更是一场寻找身份、认识自我的过程。我希望通过这段时间的学习、交流与体验,更深入地认识永春,了解中华文化的底蕴。”营员代表林镓健在发言中说,将珍惜此次寻根之旅的机会,深入学习先辈的爱国精神与教育情怀。

活动期间还举办了华教先驱林连玉学术研讨会暨海外华文教育工作座谈会,

与会专家学者围绕林连玉华教思想、海外华文教育现状与发展路径等议题展开深入交流。

据悉,本次冬令营福建永春营活动为期10天,以“寻根中华文化、缅怀华教先驱”为核心,既为海外华裔青少年搭建了了解家乡、亲近传统文化的平台,又通过林连玉故事馆的落成开馆,进一步传承和弘扬华教先驱爱国爱乡、坚守文化的崇高精神,为深化中马侨界交流合作注入新活力。



全国绿色小水电示范电站——

## 彭村水电站完成首次A级检修

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员林梅 陈为良)近日,泉州彭村水电站2号机组顺利通过72小时试运行,标志着彭村水电站获评全国绿色小水电示范电站以来首次A级检修圆满完成。

此次检修由泉州市彭村水库水资源调配中心组织实施,在保障下游生活、生产及生态用水安全的前提下高效推进。水电站提前与相关部门会商并备案,精确测算生态与供水需求,精细制定检修计划与应急预案,实现检修期间供水稳定、水质安全。

检修共设置256项子项目,全面检查并修复机电设备,共处理14项设备缺陷。其中,针对2号机组转轮运行间隙处在临界状态等突出问题,通过“设备结构优化+精密调整”等技术措施,显著提升了机组综合效率与运行工况。

检修过程始终坚持绿色理念,检修作业面全面铺设防渗漏材料,优先采用环境友好型清洗剂与润滑材料,并对产生的废油、废水进行专业回收。同时积极推行修旧利废,让旧部件“再上岗”等严苛的环保措施,减少污染产生,体现了绿色小水电的环保担当。

目前,检修工作已全面完成,实现了供水“零影响”、环保“零风险”、检修“高质量”的目标,为今后持续保障区域供水安全与清洁能源奠定了坚实基础。

## 政务服务升级 便民利企贴心

近日,南安市眉山乡便民服务中心内,村民叶女士通过自助一体机快速完成了医保信息变更。“以前要跑好几个地方,现在在家门口就能搞定,太方便了!”她的感慨,正是该乡政务服务持续优化的缩影。

今年以来,眉山乡以“高效办成一件事”为核心,推动服务提质增效。乡便民服务中心整合社保、医保、民政等高频服务事项,实现“一窗受理、集成办理”。针对老年人、残疾人等群体,还推出“帮代办”服务,已累计代办事项320余件。

数字化让服务更高效。该乡将全部服务事项纳入省网上办事大厅,通过数据共享实现“数据跑路”替代“群众跑腿”。目前,全乡政务服务事项网上可办率达100%,今年已线上办结各类事项2846件,平均办理时限缩短60%。针对高频事项,乡里制作流程指引二维码,张贴于服务中心及各村公告栏,方便群众扫码查询。为延伸服务触角,眉山乡强化镇村联动,组织业务骨干下沉村级服务点指导。

“政务服务既要速度,更要温度。”眉山乡相关负责人表示,下一步将持续优化流程,新增24小时自助服务终端,推动更多事项“掌上办、就近办”,不断提升群众与企业的获得感。

(融媒体记者郭芳蓉 通讯员石倩雯)

## 跨省对接“取经” 探寻发展新方向

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员林锦鑫 赖自煌)为推动传统产业转型升级、培育新质生产力,落实“企业家+科学家”融合理念,近日,晋江建陶行业考察团赴江西景德镇、陕西西安开展专题考察与产学研对接,聚焦科技创新、成果转化与产业融合,为行业高质量发展探寻新方向。

考察团首站走进景德镇陶瓷大学,围绕陶瓷材料基础研究、绿色制造工艺等核心议题座谈,就坯体配方优化等共性技术难题达成初步合作意向。在陕西科技大学,双方敲定常态化合作机制,拟共建联合研发中心,开展“订单式”人才培养与关键技术攻关,加速科技成果落地。

跨界融合是此次考察的重点方向。考察团走访中国国检测试控股集团股份有限公司西北运营中心,学习标准制定与质量认证经验,助力晋江产区质量体系升级。此外,考察团还调研西安铂力特公司,探索3D打印技术与传统陶瓷工艺的融合路径,开拓高端化发展新赛道。

文化赋能产业升级成为新亮点。考察团参访景德镇中国陶瓷博物馆、陶溪川文创产业园,系统学习工业遗产活化、非遗传承与IP打造的成功经验,为晋江建陶从“卖产品”向“卖文化”转型提供样本。

此次跨省考察既是学习先进的取经之行,更是汇聚资源的合作开端。接下来,晋江建陶将以开放姿态拥抱变革,通过产学研深度融合,在高质量发展道路上续写“晋江制造”新篇。